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Κατάθεση σχεδίων νόµων:
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πληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σήµερα, 26-9-
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Αρµοδίων Αρχών για την Αυτόµατη Ανταλλαγή πληροφοριών
Χρηµατοοικονοµικών Λογαριασµών και διατάξεις εφαρµο-
γής», σελ. 16077
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Αθήνα, σήµερα στις 26 Σεπτεµβρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θα ήθελα να κάνω δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα:
α) Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,

Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Εργασίας Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κατέθεσαν στις 23-
9-2016 σχέδιο νόµου: «Επείγουσες ρυθµίσεις των Υπουργείων
Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης για την εφαρµογή της Συµφωνίας δηµο-
σιονοµικών στόχων και διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων». 

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηρισθεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον. 

Παραπέµφθηκε στις συναρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
β) Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερικών, Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, καθώς και ο Αναπληρω-
τής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν σήµερα, 26-9-2016, σχέ-
διο νόµου: «Κύρωση της Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµοδίων Αρ-
χών για την Αυτόµατη Ανταλλαγή πληροφοριών Χρηµατοοικονο-
µικών Λογαριασµών και διατάξεις εφαρµογής».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος τους ερωτώντος Βουλευτή
η τρίτη µε αριθµό 1303/20-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα ξενόγλωσσα σχολικά
βιβλία που είναι επί πληρωµή σε όλα τα δηµόσια λύκεια.

Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος τους ερωτώντος Βουλευτή
η έκτη µε αριθµό 1227/6-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου
Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού, σχετικά µε την κατάσταση των κόκκινων δανείων στον
Έβρο και τη Θράκη.

Δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του αρµόδιου Υ-
πουργού –και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση- η πρώτη µε
αριθµό 1291/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Ρεθύµνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Κεφαλο-

γιάννη προς τον Υπουργό Επικρατείας κ. Νικόλαο Παππά, σχε-
τικά µε το νοµικό καθεστώς κυπριακής εταιρίας που συµµετέχει
στο µετοχολόγιο της «Αυγής Α.Ε.».

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω φόρτου εργασίας του
Υπουργού κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου οι εξής ερωτήσεις: η δεύ-
τερη µε αριθµό 1295/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη «νοµοθετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων
εξόδων πέραν των νοσηλίων», καθώς και η έβδοµη µε αριθµό
1191/29-8-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου, προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την προστασία των πολιτών από τις υπερβολικές
χρεώσεις των τραπεζών.

Η πρώτη µε αριθµό 1292/19-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε τη «νότια χάραξη» στην Πατρών-Πύργου,
δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουρ-
γού Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Χρήστου Σπίρτζη.

Η δεύτερη µε αριθµό 1271/15-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον επικείµενο κίνδυνο εξάντλησης
του προϋπολογισµού των νοσηλευτικών µονάδων στο Νοµό Α-
χαΐας λόγω υποχρηµατοδότησης, µε αποτέλεσµα την αδυναµία
χορήγησης φαρµάκων υψηλού κόστους σε ευπαθείς οµάδες, δεν
θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουργού
Υγείας κ. Ξανθού.

Η τέταρτη µε αριθµό 1260/13-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Τζαβάρα προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την κήρυξη ως θεοµηνιό-
πληκτων των Δήµων Ανδραβίδας-Κυλλήνης και Πηνειού και τη
λήψη µέτρων για τις αποζηµιώσεις των πληγέντων πολιτών, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή.

Η πέµπτη µε αριθµό 1253/12-9-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυ-
σή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την «εκτόπιση τριάντα
έξι χιλιάδων επτακοσίων εξήντα εννέα τέκνων Ελλήνων από τους
βρεφονηπιακούς σταθµούς», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, κ.
Παναγιώτη Κουρουµπλή.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Από δεκαπέντε ερωτήσεις, θα γίνουν δύο. Δεν ξέρω εάν θυ-
µάστε, ένα παλιό έργο, το «Χάσαµε τη θεία, στοπ», αλλά εδώ έ-
χουµε το «Χάσαµε τους Υπουργούς, στοπ».

Υπάρχει επιστολή του Γραµµατέα της Κυβέρνησης, κ. Μιχαήλ
Καλογήρου, που επιβεβαιώνει –δεν χρειάζεται να κατατεθεί στα
Πρακτικά- τους λόγους, που ήδη ανέγνωσα της µη παρουσίας
των Υπουργών.

Θα συζητηθεί λοιπόν η τρίτη µε αριθµό 1268/13-9-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τη µεταφορά και λειτουργία της 3ης πανεπι-
στηµιακής καρδιολογικής κλινικής από το «Λαϊκό» στο Νοσοκο-
µείο «Ευαγγελισµός».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υ-
γείας, κ. Παύλος Πολάκης.

Τον λόγο έχει ο κ. Κρεµαστινός.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, προτού µπω στην ερώτηση, παρακαλώ κρατή-
στε µου τον χρόνο..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει είναι δύο ε-
ρωτήσεις και θα υπάρχει µια ανοχή.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ναι αλλά δεν θα µπω αµέσως στην ερώτηση για να θίξω προ-
ηγουµένως ένα µείζον θέµα που είναι ίσως πιο µείζον και από την
ερώτηση. 

Βεβαίως, οι Υπουργοί έχουν φόρτο εργασίας, άλλοι έχουν
απασχόληση, άλλοι είναι στο εξωτερικό. Είναι κατανοητά όλα
αυτά. Έχει ληφθεί, όµως, απόφαση στη Διάσκεψη των Προέδρων
ότι επειδή υπάρχουν όλα αυτά, να τίθεται µια ηµεροµηνία ή µία
ηµέρα για τον κάθε έναν Υπουργό Εργασίας, Υπουργό Υγείας ή
οποιονδήποτε Υπουργό ο οποίος θα αποφεύγει τα ραντεβού του
εκείνη την ηµέρα και θα έρχεται στη Βουλή για να απαντήσει.

Όµως, αυτό δεν έχει γίνει µέχρι τώρα. Και βλέπετε ότι υπάρχει
αυτό το φαινόµενο, το οποίο βέβαια δεν θα έλεγα ότι τιµά το Κοι-
νοβούλιο. Αυτή είναι απόφαση που έχει ληφθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, εάν ενθυµείστε,
συµπληρώθηκε αυτή η απόφαση µε το ότι θα αναθεωρηθεί το Β’
Τµήµα του Κανονισµού της Βουλής συνολικά µόλις ανοίξει η νέα
σύνοδος, δηλαδή, σε µία εβδοµάδα, όπου µέσα εκεί θα ενταχθεί
και αυτό το οποίο είπατε. Και είπαµε ότι θα συµπεριλάβουµε και
άλλα πράγµατα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Χαίροµαι ιδιαιτέρως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινάει τώρα ο χρό-
νος για να αναπτύξετε την ερώτησή σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Έρχοµαι, λοιπόν, στην ερώτηση. Είναι ένα µεγάλο πρόβληµα
πράγµατι. Επί χρόνια δεν µπορεί να λειτουργήσει µια πανεπιστη-
µιακή κλινική, διότι άλλοι την θέλουν και άλλοι δεν την θέλουν.
Αυτό είναι το ερώτηµα. Και έτσι παρ’ ότι έχει θεσµοθετηθεί,
υπάρχει κοινή απόφαση από το 2003 να λειτουργήσει αυτή η Γ’
πανεπιστηµιακή καρδιολογική κλινική, µέχρι σήµερα δεν λειτουρ-
γεί.

Εγώ προσωπικά σε κάθε Υπουργό που αναλαµβάνει υποβάλλω
την ίδια ερώτηση. Όλοι οι Υπουργοί λένε περίπου τα ίδια, ότι δη-
λαδή, όπου να ’ναι θα λειτουργήσει. Αυτή, όµως, δεν λειτουργεί.

Οι άνθρωποι, λοιπόν, αντιµετωπίζουν αδιέξοδο. Δεν είναι δυ-
νατόν! Πρέπει να σας πω ότι ένας καθηγητής συγκεκριµένα της
καρδιοχειρουργικής–να µην πω το όνοµά του- πήρε σύνταξη.
Εµήνυσε το δηµόσιο και πήρε και µισό εκατοµµύριο αποζηµίωση,
διότι όλη του τη θητεία δεν κατάφερε να λειτουργήσει την καρ-
διοχειρουργική κλινική.

Στην καρδιοχειρουργική είναι τέσσερις καθηγητές. Ο ένας
συνταξιοδοτήθηκε, ο άλλος παραιτήθηκε, τώρα είναι ο τέταρτος
αυτήν τη στιγµή καθηγητής, ο οποίος διεκδικεί να λειτουργήσει
η κλινική. 

Εδώ µου έστειλαν –και ασφαλώς και στο Υπουργείο γιατί το
απευθύνουν στους Υπουργούς και στο ΚΕΣΥ- πρόταση των ερ-
γαζοµένων στον «Ευαγγελισµό» –την υπογράφουν ογδόντα, οι
οποίοι είναι και καθηγητές και συντονιστές διευθυντές- που θέ-

λουν να πάει στον «Ευαγγελισµό». Για διαφόρους λόγους, που
δεν είναι της παρούσης, µέχρι τώρα δεν πήγε.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι: Θα λειτουργήσει αυτή η κλινική σε
κάποιο νοσοκοµείο µε προϋποθέσεις ότι δεν θα είναι αποµονω-
µένη, ότι θα έχει τα απαραίτητα όργανα; Διότι αν δεν έχει τα απα-
ραίτητα όργανα τι είδους εκπαίδευση ή µετεκπαίδευση θα κάνει
όταν είναι και πανεπιστηµιακή κλινική; Να µην είναι, δηλαδή, ένα
νοσοκοµείο αποµονωµένο, να έχει υποδοµές, για να µπορεί να
λειτουργήσει. 

Τώρα, επειδή δεν θέλω να µπούµε στην ιστορία, διότι αν µπού-
µε στην ιστορία δεν θα τελειώσουµε, το καλύτερο είναι να περι-
µένουµε από το Υπουργείο και από τον Υπουργό να πει τι θα
γίνει, για να µην αρχίσουµε και λέµε τι δεν έγινε. Δηλαδή, αυτό
θα ήθελα να ακούσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
συνάδελφε, και στη Βουλή και στην ιατρική µου δίνετε µία ευκαι-
ρία να πω µερικά πράγµατα.

Κατ’ αρχάς, εδώ δεν µιλάµε για τη µεταφορά της Γ’ πανεπι-
στηµιακής καρδιολογικής. Μιλάµε για την εγκατάσταση του κα-
θηγητή, του κ. Μανώλη, στον «Ευαγγελισµό». Να ξεχωρίζουµε
λίγο τα πράγµατα. Εάν έχετε κάτι άλλο να πείτε να µου το πείτε
και εµένα µετά να απαντήσω και σε αυτό.

Ο κ. Μανώλης –γιατί τα πράγµατα είναι απλά και πρέπει να µι-
λάµε και επί του συγκεκριµένου και όχι επί του θεωρητικού- κα-
τείχε θέση συντονιστή διευθυντή στο ΕΣΥ από το 2004. Εκ-
λέχτηκε καθηγητής το 2013, επεδίωξε να διατηρήσει και τις δύο
θέσεις, κάνοντας αίτηση να παραµείνει ως καθηγητής µερικής
απασχόλησης, το οποίο απερρίφθη µε ΦΕΚ. Λύθηκε η υπαλλη-
λική του σχέση µε τον «Ευαγγελισµό» τον Ιούνιο του 2014. Απέ-
τυχε να αναλάβει τη διεύθυνση της Α’ Πανεπιστηµιακής Καρδιο-
λογικής Κλινικής του Ιπποκράτειου που ζήτησε και ανέλαβε κα-
θήκοντα Διευθυντή της Γ’ Καρδιολογικής Κλινικής στο Λαϊκό Νο-
σοκοµείο, όπου εκεί, προφανώς, δεν υπήρχε χώρος να διατεθεί
σε κρεβάτια κ.λπ.. Αυτό, όµως, είναι θέµα του πανεπιστηµίου. 

Από τότε ξεκίνησε µία διαδικασία, πάρθηκαν κάποιες αποφά-
σεις που άφηναν βέβαια µία διατύπωση συγκεκριµένη ότι «δεχό-
µαστε να µεταφερθεί στον «Ευαγγελισµό» εάν δεν προκληθεί
δυσλειτουργία». 

Το θέµα είναι ότι δεχόµαστε να µεταφερθεί η Γ’ πανεπιστη-
µιακή καρδιολογική, µόνο που αυτή η Γ’ πανεπιστηµιακή καρδιο-
λογική είναι µόνο ο κ. Μανώλης. Δεν ξέρω εγώ να υπάρχουν λέ-
κτορες, δεν ξέρω να υπάρχουν επίκουροι, δεν ξέρω να υπάρχει
εξοπλισµός, ο οποίος θα πάει να εγκατασταθεί. Ουσιαστικά εγώ
ανέπεµψα αυτήν την προηγούµενη απόφαση και προς το ΚΕΣΥ
και προς τις υπηρεσίες. 

Υπάρχει επιστροφή, η οποία λέει ότι πραγµατικά πρακτικά –
και µε βάση τους νόµους που εσείς έχετε ψηφίσει και που έχει
ψηφίσει και ο κ. Λοβέρδος το 2012, αν θυµάµαι καλά, που ενο-
ποίησε τις δύο Κλινικές του «Ευαγγελισµού», οι οποίες λειτουρ-
γούν, βέβαια, εν είδει ξεχωριστών τµηµάτων- ουσιαστικά η
επιστροφή του κ. Μανώλη θα σηµαίνει ότι πηγαίνει ως πανεπι-
στηµιακός συντονιστής διευθυντής δύο κλινικών ογδόντα κλινών.
Καταλαβαίνετε τι µπορεί να δηµιουργήσει αυτό το πράγµα. 

Ουσιαστικά θα πούµε ότι τύποις µεταφέρουµε την Γ’ πανεπι-
στηµιακή καρδιολογική, ουσιαστικά θα µεταφέρουµε τον κ. Μα-
νώλη να διευθύνει τους νοσοκοµειακούς καρδιολόγους του
«Ευαγγελισµού», των δύο κλινικών, οι οποίοι έχουν και κάνουν
τεράστια δουλειά, έχουν αναπτυγµένα όλα τα τµήµατα και όλες
τις προχωρηµένες τεχνικές της καρδιολογίας και εξοπλίζονται
τώρα και µε άλλα πράγµατα, όταν τελειώσουν και οι νέες πτέρυ-
γες του χειρουργείου, και µε τον δεύτερο στεφανιογράφο και µε
εργαστήρια ηλεκτροφυσιολογίας κ.λπ.. Μην λέµε τώρα αυτά τα
πράγµατα θα υπάρξουν σύντοµα ανακοινώσεις γι’ αυτά. 

Προτάθηκε στον κ. Μανώλη και προς το πανεπιστήµιο να πάει
στο Γενικό Ογκολογικό Νοσοκοµείο «Αγίων Αναργύρων» και να
αναπτύξει εκεί µία κλινική. Δεν δέχθηκε. Προτάθηκε να πάει στο
«Σωτηρία», απ’ ό,τι ξέρω. Πάλι δεν το δέχθηκε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει του κουδούνι λήξεως του χρόνου
οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

16078 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σήµερα υπάρχει χρό-

νος λόγω των µόνο δύο ερωτήσεων που απαντώνται. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Νο-

µίζω ότι πρέπει να δοθούν κάποιες συγκεκριµένες απαντήσεις
γιατί δεν περίµενα έρθει και στη Βουλή σαν επίκαιρη ερώτηση
το θέµα.

Του προτάθηκε να πάει στο «Ευγενίδειο», που τώρα έχουµε
κάνει µία συνεννόηση και µε τον ΕΟΠΥΥ, που εκεί θα εγκαταστα-
θούν πανεπιστηµιακές κλινικές.

Ξέρετε, το «Ευγενίδειο» είναι η µοναδική ιδιωτική κλινική ιδιο-
κτησίας του πανεπιστηµίου. Έχει το 97% των µετοχών και αν θυ-
µάστε από παλιά, το «Ευγενίδειο» πέρασε στο πανεπιστήµιο µετά
από µία κατάληψη που είχε κάνει το δικό µου έτος, το τέταρτο
έτος τότε, που δεν είχαµε πολλές κλινικές για να εκπαιδευτούµε
και έγινε όλη αυτή η ιστορία µετά το θάνατο του Ευγενίδη µε τη
χήρα του που δεν ήθελε να υλοποιήσει τη διαθήκη. Πέρασε, λοι-
πόν, στο πανεπιστήµιο, κάποια χρόνια λειτούργησαν οι ιδιωτικές
κλινικές και µετά έγινε ένα «µαγαζί», στο οποίο χειρουργούσαν
κάποιοι πανεπιστηµιακοί, λείποντας από τα καθήκοντά τους.

Εξηγήσαµε, λοιπόν, στον Πρύτανη, τον κ. Δηµόπουλο, ότι προ-
κειµένου το «Ευγενίδειο» να µην αντιµετωπίζεται ως ιδιωτική κλι-
νική που έχει σύµβαση µε τον ΕΟΠΥΥ, αλλά ως δηµόσιο ίδρυµα
που παρέχει δηµόσιες υπηρεσίες και έχει σύµβαση µε τον
ΕΟΠΥΥ, για να µην υπόκειται σε «claw back» κ.λπ., θα εγκατα-
στήσει πανεπιστηµιακές κλινικές και τµήµατα, θα εκπαιδεύονται
φοιτητές και τότε θα προχωρήσουµε στα υπόλοιπα. Υπάρχει τέ-
τοια απόφαση της Συγκλήτου και υπάρχει και αυτή η πρόταση.
Υπάρχει, λοιπόν, πεδίον δόξης λαµπρό για τον κ. Μανώλη. 

Επίσης, θέλω να πω και κάτι άλλο. Δώσαµε πενήντα θέσεις -
σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Παιδείας- επειδή εδώ και πολλά
χρόνια δεν έχει µπει «νέο αίµα» στο Πανεπιστήµιο. Τα παλαι-
ότερα χρόνια είχε µπει µπόλικο «νέο αίµα». Βεβαίως, εδώ να
κάνω µία παρένθεση και να πω ότι είµαστε το µοναδικό πανεπι-
στήµιο, η Ιατρική Σχολή –και αυτό κρατάει από πολύ παλιά, από
τη χούντα, από την Ένωση Καθηγητών Υγείας του Πανεπιστη-
µίου Αθηνών κ.λπ.- όπου όσοι γιοι, κόρες, γαµπροί και βαφτιστι-
κοί υπάρχουν και δεν µπορούσαν να βρουν κάποια εποχή διέ-
ξοδο στο δηµόσιο, διορίζονταν σαν λέκτορες ή σαν επίκουροι
στο πανεπιστήµιο Αθηνών και δη στην Ιατρική Σχολή. Εάν δεν µε
απατά η µνήµη µου, πρέπει να είναι καµµιά πενηνταπενταριά
αυτοί που είναι συγγενείς παλαιών καθηγητών της Ιατρικής κ.λπ.. 

Τέλος πάντων, τα τελευταία χρόνια στα επαρχιακά πανεπιστή-
µια δεν έχει προσληφθεί κόσµος και δώσαµε πενήντα θέσεις. Εί-
παµε, µάλιστα, ότι θα πάρουν από επτά άτοµα σε κάθε επαρ-
χιακό πανεπιστήµιο και οκτώ άτοµα θα πάρει η Ιατρική της Αθή-
νας ως η µεγαλύτερη σχολή. 

Να προβλέψουν, λοιπόν, εκεί κάποιες θέσεις, να πάρουν και
πανεπιστηµιακούς καρδιολόγους, να βρουν δουλειά και κάποια
νέα παιδιά και όχι µόνο συγγενείς, να στελεχώσουν την κλινική,
να την εγκαταστήσουν στο «Ευγενίδειο» και να αναπτύξει εκεί τις
ικανότητές του ο κ. Μανώλης και όλοι αυτοί που θα τον συνο-
δεύουν.

Αυτά ήθελα να πω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κρεµαστινέ,

έχετε τον λόγο µε τη σχετική άνεση στο χρόνο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κατ’ αρχάς, δεν θα ήθελα να προσωποποιήσω το θέµα, διότι δεν
είναι θέµα προσωπικό, για να µιλήσω για τον κ. Μανώλη. Πάντως,
µιας και το αναφέρατε, είναι ένας από τους καλύτερους καθη-
γητές της καρδιολογίας και από τους ανθρώπους που εργάζον-
ται.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
διαφώνησα σ’ αυτό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Όχι, λέω τη γνώµη µου και κλείνω µε αυτό το θέµα, επειδή δεν
είναι προσωπικό το θέµα.

Επίσης, δεν θα διαφωνήσω σε ό,τι είπατε για ορισµένους κα-
θηγητές, αλλά πρέπει να ξέρετε ότι υπάρχουν και άλλοι καθηγη-
τές που δεν έχουν κάνει κάτι τέτοιο. Παραδείγµατος χάριν,
επειδή είµαι µπροστά σας, πρέπει να σας πω ότι, όχι µόνο δεν

έχει διοριστεί συγγενής µου στο πανεπιστήµιο, αλλά ούτε καν
υπάρχει στις εργασίες µου συγγενής µου. Εάν τις ψάξετε όλες,
στο «PubMed είναι αρκετές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν ήταν προσωπική
η αναφορά, γενική ήταν. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Όχι, δεν το αναφέρω ως προσωπική αναφορά, αλλά θέλω να το
πω εκ µέρους των καθηγητών που είναι άλλης κατηγορίας. Δη-
λαδή, δεν απολογούµαι για αυτούς που λέτε, αλλά απολογούµαι
για τους άλλους, στους οποίους θέλω να ανήκω και εγώ. Μην
φέρνουµε όλα τα πράγµατα ίσα βάρκα-ίσα νερά, διότι τότε δεν
κάνουµε τίποτα. Άρα λοιπόν, δεν είναι το θέµα µας προσωπικό.

Το θέµα µας όµως, είναι πανεπιστηµιακό. Γι’ αυτό σας είπα ότι
ο προηγούµενος καρδιοχειρουργός καθηγητής πήρε σύνταξη
και µήνυσε το δηµόσιο. Ε, τώρα, να κάνουν και αυτοί µήνυση, δεν
θα είναι καλό.

Εκείνο που θέλω να σας πω –και το είπα- είναι ότι εάν για οποι-
ονδήποτε λόγο δεν µπορεί να γίνει στον «Ευαγγελισµό», όπου
και να γίνει –και πρέπει να γίνει- πρέπει να έχει υποδοµή πανεπι-
στηµιακής κλινικής. Δηλαδή, δεν µπορεί να µην έχει αιµοδυνα-
µικό, δεν µπορεί να µην έχει σύγχρονα µηχανήµατα. Νοµίζω ότι
δεν είναι πάρα πολλά τα λεφτά.

Εκείνο που θα ήθελα στη δευτερολογία να µου πείτε είναι ότι
ναι, σκεφτόµαστε να γίνει εκεί, που να µην είναι αποµακρυσµένο.
Παραδείγµατος χάριν, στους «Αγίους Αναργύρους» να γίνει, αλ-
λά εάν πηγαίνουν εκεί οι φοιτητές, πώς θα πηγαίνουν στα άλλα
µαθήµατα; Θα κάνουν µόνο καρδιολογία και µετά θα ξεκινούν
από εκεί να κατεβαίνουν στο κέντρο; 

Στα άλλα που είπατε, προσωπικά δεν έχω αντίρρηση, αλλά θα
ήθελα να είναι πλήρως στελεχωµένη η κλινική από πλευράς υπο-
δοµών. 

Άρα λοιπόν, εάν στην απάντησή σας κλείσετε µε αυτό το θέµα,
εγώ είµαι ικανοποιηµένος. Αυτό ρωτώ βασικά, δεν ρωτώ προσω-
πικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. Νοµίζω ότι πάµε να βρούµε µία λύση. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κοι-
τάξτε, κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι στην πρωτολογία µου απάν-
τησα. Αυτό δεν είναι ένα θέµα που θα το λύσει αποκλειστικά το
Υπουργείο Υγείας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μου το είπαν…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακού-
στε, δεν ισχύει αυτό που λέτε µε τους «Αγίους Αναργύρους». Δη-
λαδή, στο ΚΑΤ δεν πάνε φοιτητές Ιατρικής, στο Σισµανόγλειο δεν
πάνε, στη Νίκαια δεν πάνε, στο Αττικό δεν πάνε; Γύρω γύρω από
το «τρίγωνο των Βερµούδων», εκεί «Βασιλίσσης Σοφίας-Ευαγγε-
λισµός-Λαϊκό» πρέπει να εγκατασταθούν όλοι; Έχει ψωµί και
αλλού. Έχει ανάγκες και αλλού ο τόπος. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Όπου υπάρχουν προβλήµατα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και
είπαµε και η διάχυση του πανεπιστηµίου, ας πούµε και σε άλλα
νοσοκοµεία, καλό κάνει, ανεβάζει το επίπεδο κ.λπ.. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Όχι, είναι και άλλα τµήµατα …

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εγώ
είχα την τύχη να κάνω ειδικότητα σε µία πανεπιστηµιακή κλινική,
η οποία εγκαταστάθηκε στη Νίκαια, στην Δ’ πανεπιστηµιακή χει-
ρουργική. Δεν παραπονιούνταν καθόλου οι φοιτητές που έρχον-
ταν εκεί. Καθόλου δεν παραπονιούνταν. Με την όρεξή τους
έρχονταν, γιατί µάθαιναν πράγµατα. Το αν παραπονιέται να πάει
ή να γυρίσει ο φοιτητής έχει να κάνει µε το τι του µαθαίνει ο δά-
σκαλός του. Αν του µαθαίνει ο δάσκαλός του, και στα Μέγαρα
πάει και στα Σούρµενα πάει. Πρώτον, αυτό. 

Δεύτερον, σας είπα ότι εµείς δώσαµε αυτές τις θέσεις που δώ-
σαµε στο πανεπιστήµιο από ΠΙΣ που ήταν για το Υπουργείο Υ-
γείας, ακριβώς για να ενισχυθούν και δη και οι επαρχιακές ιατρι-
κές σχολές της περιφέρειας. Είναι απόφαση του πανεπιστηµίου
να προσλάβει τέτοιους ανθρώπους. Έχει χώρια προϋπολογισµό
το πανεπιστήµιο, επιδοτείται και από το Υπουργείο Υγείας, αλλά
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και από το Υπουργείο Παιδείας, που µπορεί να αγοράσει αυτούς
τους εξοπλισµούς και νοµίζω οι «Άγιοι Ανάργυροι» είναι µια λύση,
γιατί πραγµατικά είναι ανάπτυξη ενός νοσοκοµείου στη βόρεια
µεριά της Αττικής. Είναι µακριά, όµως τι να κάνουµε δηλαδή;

Από εκεί και πέρα, αν εκτιµήσει το πανεπιστήµιο ότι θέλει να
το πάει στο «Ευγενίδειο» και δεχθεί να πάει, και εκεί υπάρχουν
χώροι και µπορεί να αναπτυχθεί η κλινική. 

Τώρα, για το άλλο που είπατε, να πω µια κουβέντα και να τε-
λειώσω µε αυτό. Εντάξει, γνωριζόµαστε, κύριε Κρεµαστινέ, όλοι.
Γνωριζόµαστε σε σχέση µε το τι συνέβαινε στην Ιατρική Σχολή
Αθηνών. Ξέρω πάρα πολύ καλά ότι υπάρχουν εξαιρετικοί συνά-
δελφοι στους καθηγητές ιατρικής και αυτό φαινόταν και από τότε
από τις φουρνιές τις δικές µου ποιων τα αµφιθέατρα γέµιζαν. 

Θα θυµίσω τον Παπαζάχο, για παράδειγµα. Θα θυµίσω τον Πα-
παδόπουλο, στην Ανατοµία. Θα θυµίσω µερικούς τέτοιους, αλλά
υπήρχαν και κάποιοι άλλοι, οι οποίοι λάθρα βρέθηκαν εκεί και
λάθρα έκαναν και τους επόµενους. Ένας λόγος που κάποια τµή-
µατα και κάποιες ειδικότητες δεν περπατάνε αντίστοιχα µε κά-
ποια άλλα, έχει να κάνει και µε αυτό. Εσείς γνωρίζετε καλύτερα
από εµένα το πώς µε βυζαντινές συνωµοσίες σε γενικές συνε-
λεύσεις τµηµάτων και της σχολής γινόταν. Νοµίζω ότι τα ξέρει
και ο Αντιπρόεδρος. Όλοι εκεί, γύρω γύρω, ήµασταν. 

Δεν αναιρεί, λοιπόν, το ότι υπάρχουν άξιοι επιστήµονες κ.λπ.,
ότι έχουµε –δεν µιλάω πλειοψηφικά- µια τεράστια συγκέντρωση
µε τέτοιο τρόπο κρυµµένων και προσληφθέντων λεκτόρων και
καθηγητών της Ιατρικής. 

Εγώ µάλιστα έκανα και µια πρόσκληση –και κλείνω µε αυτό-
µε το θέµα των µεταπτυχιακών υποτρόφων προς την ιατρική
σχολή -και περιµένω απάντηση σ’ αυτό- και προς το Πανεπιστή-
µιο Αθηνών. Στους µεταπτυχιακούς υποτρόφους θα κάνετε δη-
µόσια πρόσκληση και δώστε το παράδειγµα ως πανεπιστήµιο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Συµφωνώ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
θέµα δεν είναι αν συµφωνείτε, κύριε Κρεµαστινέ, το θέµα είναι
να το κάµετε. Το θέµα είναι να το κάµετε, όχι να συµφωνείτε γε-
νικώς. 

Δώστε το παράδειγµα της αξιοκρατίας. Βγάλτε δηµόσια πρό-
σκληση στους τριάντα µεταπτυχιακούς υποτρόφους, που θέλετε
να πάρει το πανεπιστήµιο, ο κάθε ένας που θέλει µε γραπτές εξε-
τάσεις να µπει και να πάει εκεί και όχι αυτός που θέλουµε να του
απονείµουµε τον τίτλο του µεταπτυχιακού υποτρόφου να πάει να
εφηµερεύει, να κάνει έναν δεύτερο κύκλο εκπαίδευσης σε κά-
ποια νοσοκοµεία, να του φτιάξουµε τη χαρτούρα και την απαραί-
τητη εργασιορρύπανση που χρειάζεται για να γίνει αύριο λέκτο-
ρας ή δεν ξέρω τι και να τον βάλουµε στο δρόµο και στο αυλάκι
της καθορισµένης πορείας. Αυτό είναι, «ιδού πεδίον δόξης λαµ-
πρόν», αν θέλει να κάνει αυτό. 

Όσο γι’ αυτό που είπατε για τις ογδόντα υπογραφές, εµένα
µου στείλανε κάποια χαρτιά. Δεν έχει νόηµα τώρα –µην τα λέω-
που κάποιοι παίρνουν τις υπογραφές τους πίσω σε σχέση µε το
να πάει στον «Ευαγγελισµό». 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Να προχωρήσετε!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Η
λύση, λοιπόν, είναι αυτή που περιέγραψα, κύριε Κρεµαστινέ, και
νοµίζω ότι σε συνεργασία µε το πανεπιστήµιο ό,τι βοήθεια µας
ζητηθεί θα τη δώσουµε προκειµένου να εγκατασταθεί αν µπορεί
στο «Ευγενίδειο», αν µπορεί στους «Αγίους Αναργύρους» για να
γίνει αυτό το πράγµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάντως συµπεραί-

νοντας, κύριε Υπουργέ, παρ’ ότι είχαν αρκετή δόση αληθείας αρ-
κετά από αυτά που είπατε, αν θα περιµένουµε να γίνουν διαδι-
κασίες εκλογής από αυτές τις οκτώ θέσεις που λέτε προκειµένου
να στελεχωθεί σε ανθρώπινο δυναµικό η Γ’ πανεπιστηµιακή καρ-
διολογική κλινική, είναι πιο χρονοβόρες, το ξέρετε, από αυτές
για την κρίση του ΕΣΥ. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
γνωρίζω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άρα, θα είναι ανενερ-

γός ένας άνθρωπος που τυχαίνει και τον ξέρω και είναι άριστος
θεραπευτής και ακόµη καλύτερος δάσκαλος. Νοµίζω ότι έχετε
πρακτικό µυαλό. Συνεννοηθείτε και µε τον πρύτανη και µε τον κ.
Φίλη, να συντοµεύσετε όσο µπορείτε αυτό το πράγµα.

Και επειδή είπατε για τους «Αγίους Αναργύρους», χρειάστηκε
για στενό µου άνθρωπο να το επισκεφτώ και πρόκειται για ένα
εξαιρετικό νοσοκοµείο, το οποίο σχεδόν είναι άδειο, διότι δεν
είναι πολύ ελκυστικό λόγω τοποθεσίας για εµάς τους γιατρούς.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μια
κουβέντα µόνο να πω. Οι διαδικασίες είναι θέµα του πανεπιστη-
µίου να τις επιταχύνει, πρώτον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπα να συµβάλει και
το Υπουργείο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και
επίσης, έχει συσταθεί από το 2008 αυτή η κλινική. Θα µπορούσαν
να είχαν προσλάβει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, δεν έγινε.
Τώρα ας µην κάνουµε µνηµόσυνα. Ό,τι µπορούµε από εδώ και
πέρα να το κάνουµε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Η πανεπιστηµιακή κλινική πρέπει να έχει υποδοµές για να µπορεί
να κάνει εκπαίδευση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και αυτό, αλλά των
«Αγίων Αναργύρων» είναι ένα πολύ σύγχρονο, νέο νοσοκοµείο. 

Περνάµε στη τελευταία επίκαιρη ερώτηση. Είναι η τέταρτη µε
αριθµό 1302/20-9-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Νικολάου Μωραϊτη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων από
τις πρόσφατες καταστροφικές πληµµύρες στην Πελοπόννησο.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Αποστόλου.
Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο µε τη σχετική άνεση και σε

εσάς, αφού είναι η τελευταία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πάλι σήµερα το ΚΚΕ φέρνει στη Βουλή το ζή-

τηµα των πληµµυρών. Προχθές είχαµε για την Ηλεία και για όλη
τη χώρα. Σήµερα, δυστυχώς, φέρνουµε το ζήτηµα των πληµµυ-
ρών στην υπόλοιπη Πελοπόννησο και σήµερα, κύριε Υπουργέ,
δυστυχώς µιλάµε για απώλειες ανθρώπινων ζωών. Υπήρχαν
πέντε νεκροί από τις τελευταίες πληµµύρες στην περιοχή. Και
δεν ήταν µόνο αυτό. Είχαµε και τεράστιες ζηµιές ιδιαίτερα σε
φτωχογειτονιές, υλικές ζηµιές, όπως ήταν σε σπίτια σε µαγαζιά,
σε οικοσκευές και σε άλλα.

Επίσης, τεράστιες ήταν οι καταστροφές που αφορούσαν τις
αγροτικές καλλιέργειες. Είχαµε εκατοντάδες πληµµυρισµένα
σπίτια και µαγαζιά, κατεστραµµένα αυτοκίνητα, ειδικά την Καλα-
µάτα και σε άλλες περιοχές της Μεσσηνίας, αλλά και της Κορίν-
θου και της Λακωνίας, και χιλιάδες στρέµµατα καταστράφηκαν,
ιδιαίτερα τους Δήµους Καλαµάτας, Οιχαλίας, Μεσσήνης, Γαργα-
λιάνων στη Μεσσηνία, και τον Δήµο Ευρώτα στη Λακωνία. Εκεί
οι ζηµιές ήταν ιδιαίτερα µεγάλες και εκτεταµένες. 

Η κατάσταση αυτή, κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να αποδίδεται
µόνο στις θεοµηνίες. Θα πω στη δευτερολογία µου γιατί ακριβώς
υπάρχουν όλες αυτές οι καταστροφές. Κατά τη γνώµη µας, είναι
αποτέλεσµα ανυπαρξίας έργων υποδοµής, αντιπληµµυρικής
προστασίας και θωράκισης, ιδιαίτερα αυτών των περιοχών. 

Έχουµε ζηµιές, κύριε Υπουργέ, σε εθνικά δίκτυα, τα οποία πα-
ραδόθηκαν για χρήση –και θα πω πώς τα πληρώνει ο ελληνικός
λαός µια και δύο και τρεις φορές- πριν δυο τρία χρόνια και πληµ-
µύρισαν. Εποµένως το ζήτηµα είναι πάρα πολύ σοβαρό. Είναι η
έλλειψη αυτών των υποδοµών που δηµιουργεί αυτά τα τεράστια
προβλήµατα. 

Τώρα ερχόµαστε στο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Επισκεφθή-
κατε την περιοχή και εσείς προσωπικά και άλλο κυβερνητικό κλι-
µάκιο. Οι υποσχέσεις, κατά τη γνώµη µας, είναι αόριστες. Δεν
έχουν κανένα αντίκρισµα. Για παράδειγµα, στις καλλιέργειες των
αγροτών οι περισσότερες ζηµιές και καλύπτονται από αυτόν τον
αναχρονιστικό ΕΛΓΑ, που εµείς λέµε ότι είναι ένας φοροµπηχτι-
κός και φοροεισπρακτικός µηχανισµός, που το µόνο που κάνει
είναι να χαρατσώνει τους αγρότες, ενώ απεναντίας, όταν έχουν
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ζηµιές, δεν τους αποζηµιώνει. Θα πούµε µετά για τα υπόλοιπα,
για ΠΣΕΑ, για ταµεία αλληλεγγύης και πάει λέγοντας.

Επίσης, ζητάµε σε αυτό τον κόσµο που βρίσκεται σε αυτήν τη
δύσκολη θέση να υπάρχει αναστολή των πληρωµών του ΕΝΦΙΑ,
των δηµοτικών τελών και άλλων χρεών προς την εφορία και τους
ασφαλιστικούς οργανισµούς και όχι αυτό που κάνατε, κύριε
Υπουργέ, που είπατε ότι θα υπάρξει µια εξάµηνη αναστολή αυ-
τών των χρεών. Δηλαδή τι θα γίνει µετά από έξι µήνες; Θα έχουν
χρήµατα αυτοί οι άνθρωποι που είναι κατεστραµµένοι, που έχουν
χάσει καλλιέργειες που έχουν χάσει ολόκληρο το βιός τους. 

Εποµένως, εµείς λέµε ότι πρέπει να παρθούν τώρα µέτρα ανα-
κούφισης γι’ αυτόν τον κόσµο. Επίσης, πρέπει, κύριε Υπουργέ,
να δεσµευτείτε, να βγάλετε συµπεράσµατα, να δείτε ότι εκεί στην
περιοχή χρειάζονται αντιπληµµυρικά έργα –και σε όλη τη χώρα,
όχι µόνο εκεί- και να µπει ένας προγραµµατισµός. 

Βέβαια, εµείς ξέρουµε ότι αυτά σκοντάφτουν, γιατί δεν έχουν
κέρδη για τους επιχειρηµατικούς οµίλους, για τους κατασκευα-
στικούς οµίλους. Θα αναφερθώ και στη συνέχεια.

Εποµένως, κλείνοντας, εµείς ζητάµε να παρθούν µέτρα και
από τον κρατικό προϋπολογισµό για την ανακούφιση αυτών των
πληγέντων, γιατί πραγµατικά οι καταστροφές σε ορισµένες πε-
ριπτώσεις είναι ολοκληρωτικές και αυτός ο κόσµος βρίσκεται σε
απόγνωση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, όλοι συγκλονιστήκαµε από τις
απώλειες των ανθρώπινων ζωών. Επισκεφτήκαµε την περιοχή
όσο γινόταν πιο γρήγορα και οι ζηµιές, που αναφέρατε, ήδη
έχουν επισηµανθεί, ήδη έχουν υποβληθεί περίπου δύο χιλιάδες
δηλώσεις και από την περασµένη εβδοµάδα, ξεκίνησαν οι εκτι-
µήσεις στη Λακωνία και αυτήν την εβδοµάδα, ήδη από σήµερα,
ξεκίνησαν και οι εκτιµήσεις στην Μεσσηνία.

Όντως, υπάρχουν πάρα πολλές ζηµιές, όπως και εσείς αναφέ-
ρατε στην ερώτησή σας. Αυτό που γίνεται από τη δική µας
πλευρά είναι να δούµε πώς όλες αυτές τις ζηµιές θα µπορέσουµε
να τις καλύψουµε αναζητώντας πόρους από όλες τις πηγές που
µπορούµε να έχουµε στη διάθεσή µας. Ήδη από την πλευρά του
ΕΛΓΑ αυτή την ώρα έχει γίνει προσέγγιση για την αντιµετώπιση
των εκατόν πενήντα συγκεκριµένων εκτιµήσεων που αφορούν
ζωικό πληθυσµό, µελισσοσµήνη. Και όταν µιλώ για ζωικό πληθυ-
σµό, αναφέροµαι ιδιαίτερα στην αιγοπροβατοτροφία. Εποµένως,
αυτές, οι οποίες καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ, σύντοµα, εφόσον
έχουν εκτιµηθεί, θα ξεκινήσει η διαδικασία αντιµετώπισής τους.

Από εκεί και πέρα, υπάρχουν, όπως το ξέρετε, και ζηµιές που
αφορούν πάγιες εγκαταστάσεις, φυτικό κεφάλαιο, εξοπλισµό.
Όλα αυτά µέσα από τη διαδικασία των γνωστών ως ΠΣΕΑ, των
κρατικών ενισχύσεων στην προκειµένη περίπτωση, αφού στοιχει-
οθετηθεί ο συγκεκριµένος φάκελος, θα υποβληθεί στην ευρω-
παϊκή επιτροπή για να τύχει ανάλογης έγκρισης και βεβαίως, θα
εγκριθεί, για να δούµε πώς µέσα από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό θα καλύψουµε τις συγκεκριµένες ζηµιές. Οι διαδικασίες είναι
πιο γρήγορες απ’ ό,τι γινόταν τα προηγούµενα χρόνια.

Αναφερθήκατε ειδικά για τις περιπτώσεις που αφορούν ληξι-
πρόθεσµες υποχρεώσεις, εισπράξεις οφειλών, προστίµων. Ήδη,
από την ώρα που οι περιοχές αυτές έχουν κριθεί ότι βρίσκονται
σε έκτακτη ανάγκη, έχει ακολουθήσει η σχετική απόφαση του
Υπουργού Οικονοµικών και καλύπτει όλες αυτές τις περιοχές, δί-
νοντάς τους τη δυνατότητα να τα πληρώσουν. 

Εσείς λέτε έξι µήνες. Ναι, όντως, δεν µπορεί µε βάση τον νόµο
να δοθεί δυνατότητα για περισσότερο από τους έξι µήνες. Όµως,
αν κατά τη διαδροµή διαπιστωθεί ότι δεν µπορούν να τις υπηρε-
τήσουν, διότι δεν έχουν επουλωθεί οι πληγές, θα το δούµε, θα
συνεχιστεί, δηλαδή θα ανανεωθεί η κατάσταση σε έκτακτη ανά-
γκη.

Αναφερθήκατε στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων όσον
αφορά την Πελοπόννησο και ιδιαίτερα τα έργα υποδοµών. Αυτό
που σας λέω είναι ότι υπάρχει αυτή την ώρα ένας προϋπολογι-
σµός σε όλη την Πελοπόννησο 20,2 εκατοµµυρίων ευρώ που
αφορά πιστώσεις για αποκατάσταση ζηµιών. Από αυτές είναι δια-

θέσιµα άµεσα για τη φετινή χρονιά 1,4 εκατοµµύρια ευρώ και βε-
βαίως, αυτό που έχει απορροφηθεί σήµερα είναι ελάχιστο. Εµείς
περιµένουµε από τους αρµόδιους φορείς, αναφέροµαι ιδιαίτερα
στην τοπική αυτοδιοίκηση, να µας υποβάλουν σχετικές προτά-
σεις να τις αντιµετωπίσουµε.

Τώρα, όσον αφορά το Υπουργείο Εσωτερικών: Και αυτό έχει
εκδώσει σχετική απόφαση που αφορά τους δήµους της ευρύτε-
ρης περιοχής, που έχουν υποστεί ζηµιές, να µπορούν να πάρουν
ένα ποσό, για να αντιµετωπίσουν τις ζηµιές, από ένα κονδύλιο
1,23 εκατοµµύριων ευρώ, που υπάρχει για τα συγκεκριµένα προ-
γράµµατα και µέχρι σήµερα έχει απορροφήσει µόνο 315 χιλιάδες
ευρώ. Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, και η σηµερινή απάν-
τηση, κατά τη γνώµη µας, δεν καλύπτει στο παραµικρό τις ανάγ-
κες που έχουν δηµιουργηθεί µετά τις πληµµύρες εκεί.

Βέβαια, η Κυβέρνησή σας λέει –δεν το είπατε σήµερα εδώ-
όπως και οι προηγούµενες άλλωστε, ένα γνωστό τροπάριο, όπως
λέει και ο λαός µας, ότι φταίνε τα ακραία καιρικά φαινόµενα. Ε,
όχι, κύριε Υπουργέ. Εµείς λέµε ότι φταίει η ακραία αντιλαϊκή πο-
λιτική, και η δική σας και των προηγούµενων, που αφήνει ανοχύ-
ρωτο το κράτος απέναντι σε αυτά τα φαινόµενα. 

Ρωτάµε συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ: Στ’ αλήθεια, φταίνε τα
καιρικά φαινόµενα που έκλεισε µιάµιση µέρα ο εθνικός δρόµος
Τρίπολης-Καλαµάτας και Γαργαλιάνοι-Ρωµανός; Φταίνε τα ακ-
ραία καιρικά φαινόµενα που, όπως σας είπα, ένας δρόµος δύο
χρόνων γίνεται µια απέραντη θάλασσα.

Κύριε Υπουργέ, φταίνε τα ακραία καιρικά φαινόµενα, που ει-
δικά στον δρόµο Γαργαλιάνοι-Ρωµανός για δέκα χιλιόµετρα δεν
υπάρχει κανένας αποχετευτικός αγωγός και κανένα φρεάτιο που
να καταλήγουν τα όµβρια νερά; 

Κύριε Υπουργέ, φταίνε τα ακραία καιρικά φαινόµενα, που στις
περισσότερες περιπτώσεις, µέσα σε φτωχογειτονιές ιδιαίτερα,
της Καλαµάτας και αλλού, δεν υπάρχουν αναγκαία έργα και
πληµµυρίζουν µε την πρώτη βροχή το φθινόπωρο ολόκληρες πε-
ριοχές; 

Κύριε Υπουργέ, ιδιαίτερα για τους δρόµους πρέπει να τονί-
σουµε ότι οι εργαζόµενοι, τα λαϊκά στρώµατα πληρώνουν την κα-
τασκευή τους και µετά πληρώνουν τη χρήση. Δεν υπάρχουν
αποχετευτικοί αγωγοί, αλλά αν διανύσετε αυτόν τον δρόµο, είναι
γεµάτος διόδια, κύριε Υπουργέ. 

Εποµένως, εµείς λέµε ότι φταίει αυτή η αντιλαϊκή πολιτική. Βέ-
βαια, εµείς δεν έχουµε αυταπάτες. Καλούµε και τους εργαζόµε-
νους της περιοχής και τους κατοίκους να µην έχουν αυταπάτες
ότι µπορεί µέσα σε αυτό το βάρβαρο σύστηµα του καπιταλισµού
να υπάρξουν έργα. Είπα ότι όλα αυτά τα έργα απεντάσσονται
από το ΕΣΠΑ, γιατί είναι µη επιλέξιµα, διότι, όπως ανέφερα, δεν
αφήνουν κέρδη µεγάλα στους κατασκευαστικούς οµίλους. 

Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι άρχισαν καταγραφές, ότι θα γίνουν
εκτιµήσεις και όλα αυτά. Σας ρωτάµε συγκεκριµένα: Πού βρίσκε-
ται αυτή τη στιγµή που µιλάµε το ζήτηµα των καταγραφών σε
ολόκληρη την Πελοπόννησο; 

Είπατε, επίσης, ότι για όσες ζηµιές δεν καλύπτει ο ΕΛΓΑ θα
πάµε στα ΠΣΕΑ. Κατ’ αρχάς, να πω το εξής: Στην Αρκαδία εδώ
και τρεις µήνες έχουν ξεκινήσει καταγραφές και δεν έχουν ολο-
κληρωθεί. Εάν µιλάµε για τέτοιους χρόνους, οι αγρότες δεν θα
πάρουν αποζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ, που δίνει σε αυτά που κα-
λύπτει µετά από χρόνια. Για ποια ΠΣΕΑ µιλάτε, όµως, κύριε Υ-
πουργέ; Σας είπα και προχθές, αυτό είναι που λέει ο λαός µας
«ζήσε Μάη µου». Γιατί έχουµε περιπτώσεις στην Πελοπόννησο.
Τέσσερα χρόνια, από τον Φλεβάρη του 2013 περιµένουν τα
ΠΣΕΑ. Εµείς είπαµε ότι είναι µια χρονοβόρα διαδικασία, η οποία
απαιτεί και την έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και στο τέλος,
αν πάρουν κάτι, θα πάρουν ψίχουλα οι πληγέντες.

Και ιδιαίτερα, κύριε Υπουργέ, καταρρίφθηκε ένας µύθος, γιατί
πήγατε να περάσετε ένα ζήτηµα ότι, ξέρετε, το Ταµείο Αλληλεγ-
γύης της λυκοσυµµαχίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης νοιάζεται για
τους αγρότες και θα για τα άλλα λαϊκά στρώµατα και θα τους
αποζηµιώσει. Υπάρχουν δύο απαντήσεις: Προχθές, σας µίλησα
για την περίπτωση της Χίου. Τώρα, φτάνει άλλη απάντηση της
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αρµόδιας Επιτρόπου σε ερώτηση των Ευρωβουλευτών του ΚΚΕ
και για τη Θάσο και γι’ αλλού. Δεν θεωρούνται επιλέξιµες οι ζη-
µιές των ιδιωτών. Καλύπτουν µόνο πυρκαγιές. Ακούστε και τι
άλλο καλύπτει: Καλύπτει µόνο, λέει, τα έξοδα αεροµεταφοράς.
Θα µας βάλει κάποια καύσιµα στα αεροπλάνα που θα πετάξουν
πάνω από τις φωτιές. Αυτή είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση. Και αυτό
να το ακούσουν και οι εργαζόµενοι. 

Και ιδιαίτερα εδώ υπάρχει το εξής πρόβληµα: Λέει η απάντηση
της Επιτρόπου, την οποία θα καταθέσω στα Πρακτικά ότι για να
παρθούν αποζηµιώσεις πρέπει οι ζηµιές να υπερβαίνουν το 1,5%
του ακαθάριστου προϊόντος σε επίπεδο περιφέρειας. Για την Πε-
λοπόννησο µιλάµε για κάποιες δεκάδες εκατοµµύρια. Εποµένως,
δεν πρόκειται να πάρουν ευρώ οι πληγέντες στην περιοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μωραΐτη, ολο-
κληρώστε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Εµείς λέµε καθαρά ότι πρέπει να βγάλουν συµπεράσµατα εκεί

οι εργαζόµενοι. Σας το είπα και προχθές: Όταν σταµατήσουν οι
κάµερες της τηλεόρασης και σβήσουν οι φωτογραφικές µηχα-
νές, θα ξεχαστούν, όπως έγινε και αλλού, όπως έγινε στην Άρτα
πριν από τρία χρόνια.

Εµείς λέµε ότι πρέπει να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους
µέσα από τους αγροτικούς συλλόγους, τα σωµατεία τους, να ορ-
γανώσουν την πάλη τους και να απαιτήσουν πραγµατικά µέτρα
που θα δίνουν µια ανάσα ανακούφισης, γιατί τα βάσανά τους δεν
πρόκειται να τελειώσουν µέσα σε αυτό το βάρβαρο σύστηµα που
ζούµε. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Μωραΐτης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, να συµπληρώσω γι’ αυτά που
θα πάρουν άµεσα οι πληγέντες ότι µετά την καταµέτρηση στα
κοπάδια που έχουν υποστεί επιπτώσεις απώλειας βοσκήσιµης
ύλης εξαιτίας αυτών των καταστροφών, θα δοθεί για εκατό µέ-
ρες ζωοτροφή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Υπαρκτά κοπάδια, όχι
σαν αυτά της Ιθάκης!

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, µην ανοίγουµε πληγές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η παρέµβασή σας
είναι άστοχη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να ελαφρύνουµε λί-
γο την ατµόσφαιρα! Μόνοι µας είµαστε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εκείνο που θέλω να σας πω για µια ακόµη φορά

είναι ότι το Ταµείο Αλληλεγγύης, που διαρκώς το αναφέρετε, της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν είναι διαρθρωτικό ταµείο, είναι συµ-
πληρωµατικό ταµείο. Και εξαιτίας, λοιπόν, αυτής του της λει-
τουργίας βάζει ορισµένους όρους, τους οποίους όρους, είτε το
θέλουµε είτε δεν το θέλουµε, είµαστε υποχρεωµένοι να ακολου-
θήσουµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Είναι µη επιλέξιµες.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όσον αφορά, λοιπόν, την Πελοπόννησο, για να
µπορέσει να δώσει το Ταµείο Αλληλεγγύης, προϋποτίθεται ότι η
ζηµιά θα είναι το 1,5% του ΑΕΠ, δηλαδή 114,2 εκατοµµύρια
ευρώ. Σας είπα, λοιπόν, και προχθές και σας το λέω και πάλι ότι
θα δούµε το σύνολο των ζηµιών και εφόσον έχουν φτάσει σ’ αυτό
το ύψος, τότε θα υποβάλουµε. Αν δεν το δούµε, αν δεν το τεκ-
µηριώσοµε, πώς θα το υποβάλουµε;

Ε, λοιπόν, δεν είναι τόσο µεγάλες οι ζηµιές. Αυτό, τουλάχιστον,
δείχνουν οι πρώτες µας εκτιµήσεις. Θα το κάνουµε, όµως. Θα το
ακολουθήσουµε.

Όµως, εκείνο που προέχει αυτήν την ώρα είναι να δεχθούµε
µερικά πράγµατα. Λέτε εσείς ότι δεν φταίει ο καιρός φταίει,
φταίει ο κακός µας σχεδιασµός. Κανένας δεν διαφωνεί ότι υπήρ-
χαν έργα και υπήρχαν υποδοµές, οι οποίες δεν είχαν τύχει της
ανάλογης προσοχής. Αυτήν την ώρα, όµως, αυτό που σας καίει
κι εσάς, καίει κι εµάς είναι να δούµε πώς αυτός ο κόσµος, ο ο-
ποίος έχει πληγεί, θα µπορέσει να σταθεί στα πόδια του.

Ε, λοιπόν, εµείς σας το λέµε και για µια ακόµη φορά ότι θα
εξαντλήσουµε όλες τις δυνατότητες.

Όσον αφορά έργα υποδοµών, σας είπα ότι υπάρχουν αντί-
στοιχα κονδύλια, αρκεί αυτά τα κονδύλια να ευαισθητοποιηθούν
και σ’ αυτήν την περίπτωση δεν είναι µόνο η εκάστοτε Κυβέρ-
νηση, είναι και όλοι οι φορείς, οι οποίοι έχουν σχέση.

Εγώ, κλείνοντας, θέλω να σας πω, αγαπητέ συνάδελφε, ότι τη
δική σας αγωνία τη συµµεριζόµαστε, αλλά έχουµε µια διαφορά,
ότι εµείς προσπαθούµε µέσα στην πραγµατικότητα που διαµορ-
φώνεται να υπηρετήσουµε αυτό για το οποίο πονάµε. Εσείς «πυ-
ροβολείτε στον αέρα» και ξέρετε ότι οι πυροβολισµοί στον αέρα
δεν έχουν το αποτέλεσµα που επιθυµείτε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Στην καρδιά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει! Ήταν στον

λόγο του επάνω. Ο Υπουργός είναι πάντοτε ευγενής. Δεν είναι
ότι «πυροβολούν στον αέρα». Έχουν µια άλλη άποψη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.48’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 27 Σεπτεµβρίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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